
A 2006. június 29-i zivatarok mérlege: helyenként
hatalmas mennyiségû csapadék (10. ábra) és a velük já-
ró lokális árvizek, az országszerte pusztító orkánerejû
szél (11. ábra) és egy-egy körzetet letaroló jégesô.

Összefoglalás
A fentiekben leírt viharnak több tanulsága is van.
Szinoptikai szempontból érdemes megfigyelni, hogy a
zivatarok valamilyen módon a közelben levô hideg-
fronthoz kötôdtek, legtöbbször azok mentén alakultak
ki. Mivel a front termikusan fejlett volt, dinamikusan
azonban inaktív, így a zivatarláncok, zivatargócok
mozgását a nagytérségû folyamatok nem befolyásolták
jelentôsebben, azok a saját csapadék hûtötte magas-
nyomású rendszereik által tolva behatoltak a meleg-
szektorba, messze a front elé. A numerikus modellek
nyilvánvalóan nehezen tudták kezelni az ilyen,
alapvetôen lokális skálájú folyamatokat. Az elsô
(északnyugati) zivatarláncot nem is jelezték elôre. A
második (délnyugati) rendszer illetve a hidegfront
elôrejelzése már sikeresebb volt, azt bizonyítva, hogy
az utóbbi kettô inkább a nagytérségû folyamatok által
meghatározott jelenség volt.

Végül ki kell emelni a meteorológiai riasztások
fôként a Balatoni Viharjelzés jelentôségét. Azzal hogy a
viharjelzô szinoptikus jó elôre felismerte a jelenség 
veszélyességét és minden érintett szervezetnek, ható-
ságnak nyomatékosan elküldte a riasztásokat, életeket
mentett meg. Ez a legtöbb, amit a meteorológia az em-
berekért tehet.

Horváth Ákos
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10. ábra. 2006.06.30. 06 UTC-ig lehullott 24 órás csapadékösszeg

11. ábra. 2006.06.29-én mért legerôsebb széllökések

Sztóma vezetôképesség
Hidy Dóra et al: Gyepek szén-dioxid forgalmának mo-
dellezése

A sztóma két zárósejttel körülvett nyílás a levélen,
melyen keresztül a vízgôz, illetve a szén-dioxid diffúzi-
ója végbemegy. A levélen való elhelyezkedésük és 
számuk nagyon változó. 

A növényi levelek többféleképpen respirálnak (respi-
ráció = légzés – CO2 és vízgôz áramlása a növényi test
és környezete között). A gázcsere nagy része a
sztómákon keresztül bonyolódik (a maradék csekély há-
nyad (csupán 1–5%) a növényi levelek viaszos rétegén,
az ún. kutikulán keresztül, a gázok átpréselôdésével tör-
ténik). A sztómák, azaz a gázcserenyílások a leveleken
szétszórva találhatók, feladatuk a növényen kívül és be-
lül lévô víz szabályozása – kinyitják vagy elzárják a nyí-
lást a növény vízigényétôl és a megváltozó környezeti
hatásoktól függôen.

A sztóma vezetôképessége azt jelenti, hogy egységnyi
idô alatt a nyílás keresztmetszetén mekkora mennyiségû
gáz tud átáramlani. Azaz a növényi levelek gázvezetô

képessége egyenesen arányos a respirációjuk intenzitá-
sával, így a sztóma vezetôképessége erôsen befolyásol-
ja a növényi produktivitást, és ezen keresztül az ökoló-
giai rendszerek szénháztartását.

GPS (Global Positioning System)
Unger J.és társai: A városi felszín és a hôsziget kapcso-
lata Szegeden

Olyan földi helymeghatározó rendszer, amely 24
mesterséges hold órajelei alapján, háromszögelési
eljárással adja meg a földrajzi szélesség, hosszúság,
valamint a tengerszint feletti magasság értékét.

adatasszimiláció
Balogh M.: Repülôgépes mérések felhasználása…

A különbözô meteorológiai megfigyelôrendszerek
eltérô módszerrel, térben és idôben szórványosan
végzett méréseinek átdolgozása olyan egységes,
konzisztens rendszerbe, amelybôl mint kiinduló adat-
bázisból a legjobb elôrejelzés készíthetô.
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hogy segítségével megvizsgálhas-
suk a környezeti tényezôkben
bekövetkezô esetleges változások-
nak (pl. éghajlatváltozás, változás
a tápanyag-ellátottságban, stb.) az
ökológiai rendszerekre, illetve
azok szénháztartására gyakorolt
hatását.

Összefoglalás
Az éghajlat-modellezés az ökoló-
giai visszacsatolások figyelembe-
vételével, azaz a fizikai folyamatok
mellett a biológiai és kémiai folya-
matok számszerûsítésével, ponto-
sabbá válik. Ugyancsak nem elha-
nyagolható szempont, hogy az
ökológiai rendszerek folyamatai-
nak modellezése révén közvetlen
gazdasági jelentôségû informáci-
ókhoz is juthatunk. Vizsgálhatjuk a
növényi produktivitás változását a
környezeti tényezôk változásának
függvényében, beleértve ez utóbbi-
ba mind az éghajlati változásokat,
mind pedig a közvetlen emberi be-
avatkozást (öntözés, trágyázás,
stb.). A hazai viszonyokra adaptált,
bekalibrált Biome-BGC modell
már ma is alkalmas a nyugat-du-
nántúli gyepes területek viselkedé-
sének kielégítô pontosságú szimu-
lálására. A hazai környezetpolitikai
döntések megalapozásához, illetve
a regionális/globális szén-dioxid
forgalom alaposabb megértéséhez
a továbbiakban a modellt igyek-
szünk kiterjeszteni a Magyarorszá-
got, és általában a közép-európai
régiót jellemzô vegyes vegetációjú
területek (mezôgazdasági terüle-
tek, rétek, erdôk, stb.) eredô szén-
forgalmának leírására. Ehhez jó
alapot adnak a Hegyhátsálon 1997
óta folyó regionális skálájú felszín-
légkör szén-dioxid forgalom méré-
sek (Haszpra et al., 2005; Haszpra
és Barcza, 2005).

Köszönetnyilvánítás
Köszönjük a Numerical Terrady-
namics Simulation Groupnak, a
Montanai Egyetem fejlesztôinek,
hogy rendelkezésünkre bocsátották

a Biome-BGC és a MTCLIM mo-
delleket http://www.ntsg.umt.edu),
illetve Gerd Bürgernek, hogy
elérhetôvé tette számunkra a C2W
program forráskódját. Köszönjük
Ács Ferencnek (ELTE Meteoroló-
giai Tanszék) értékes tanácsait.

Hidy Dóra, Barcza Zoltán
ELTE Meteorológiai Tanszék

Haszpra László OMSZ
Galina Churkina

Max Planck Institute for
Biogeochemistry, Jena
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Richardson kaszkadikus elve
Seres A. és Ács F.: A szinoptikus
helyzetek…

A légkörben, mint egymással
súrlódó, különbözô méretû örvé-
nyek összességével jellemezhetô

közegben a mozgási energia
folyamatos átalakulása a nagyobb
kiterjedésû mozgásformáktól a
hierarchia alacsonyabb lépcsôjén
elhelyezkedô kisebb örvények
irányába, egészen a molekuláris
skáláig.

Összeállította: Gyuró György
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